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教 学 设 计

	教学对象
	电子商务专业1班
	授课教师
	袁文敬

	教学内容
	库存管理——ABC分类管理法之实践应用
	计划课时
	  1课时

	教材
	《物流与配送》高等教育出版社

	学习内容分析
	    通过本节课学习，引导学生复习巩固ABC分类管理法的理论知识；将ABC分类法进行实践应用，懂得库存管理中对ABC三类不同物资的管理方法。

	学习者分析
	电子商务二年级学生，上学期已经学习了物流的基础理论知识，有了一定的基础。但是还存在理论知识不扎实，实践操作不到位等眼高手低的问题。

	教学目标
	  1．知识与技能

  ① 掌握仓库管理中ABC分类法的实践应用

  ② 懂得库存管理中对三类物资的不同管理方法

	
	2．过程与方法
在复习巩固理论知识的基础之，借助案例教学，进行ABC分类法的实践应用。让学生在学中练，练中学，最终掌握ABC分类管理法，实现能力的培养和技能的训练。

	
	3.情感态度与价值观
①将学生从课堂理论引领到就业岗位的实践之中，使学生对就业岗位有进一步的了解
②使学生更有成就感，增强学生将来从事电商物流工作的自信心

	教学重点与难点
	1．教学重点：案例实操练习
2．教学难点：确定ABC分类
3．教学关键：掌握物品在总库存中的数量比和价值比

	教学工具
	课件、案例

	教案设计思路
	本课的教学设计内容主要分为五个环节：
1．复习巩固上节课ABC分类法的原理、定义、分类依据、分类步骤，从而引入这节课的实践内容。

2.实操讲解。结合案例练习ABC分类，使学生将理论知识与实践相结合。

3.分组讨论分类管理方法，教师给予总结 

4.课堂小结。通过再次引导学生回顾、总结本节课内容。
5.布置作业。



	教学过程安排

	教学步骤与内容
	教学方法
	时间

	一、复习巩固导入新课并明确学习目标

1. 明确学习目标： 
1）ABC分类法的实践应用。
2）如何对ABC三类货物进行不同管理。

2．理论知识复习：（通过提问的方式引领学生一起复习巩固上节课的理论知识：ABC分类法的来源、定义、分类依据、分类步骤，从而检测学生对上节知识的掌握程度，同时借助PPT给予展示。）
1) ABC分类法的原理
帕累托20-80原理

意大利著名经济学家帕累托在研究个人收入的分布状态时发现：在美国少数人（20%）的收入占全部人收入的大部分（80%），而多数人（80%）的收入却只占一小部分（20%）。

“关键的少数和次要的多数”这个规律
2）ABC分类管理法的定义
  将库存物资按重要程度分为：特别重要的库存（A类库存）、一般重要的库存（B类库存）、不重要的库存（C类库存）三个等级，然后针对不同级别分别进行管理和控制。
3）ABC分类法的分类依据

根据该物品数量占总量比例和该物品的金额占总库存资金的比例

库存

占总数量比例

占总金额比例

A类

5%-20%

70%-80%

B类

10%-20%

10%-20%

C类

60%-70%

5%-10%

4）ABC分类法的分类步骤
1.收集数据
2.处理数据 
3.制ABC分析表 
4.确定分类
	复习巩固
	5分钟

	二、案例实操练习讲解（重点）
理论来源于实践，同时又服务指导实践。本节课的第一块内容是通过案例教学使理论联系实践。下面我们借助小王的案例来进行实操练习：

小王是某大学毕业生，毕业后到武汉某仓储公司担任仓库主管一职，刚进仓库，就有员工反映仓库内原材料不足，当小王看到仓库库存明细表并得知仓库内所有物品均统一进货时，小王就发现仓库管理中存在的问题了。请你运用所学ABC分类法帮他进行分类管理。
仓库库存明细表

产品序号

数量（件）

单价（元）

1

20

20

2

20

10

3

20

10

4

10

680

5

12

100

6

10

20

7

25

20

8

15

10

9

30

5

10

20

10

第一步数据收集。
按分析对象和分析内容，收集有关数据。在本案例中小王已经拿到库存明细表说明他已经完成了数据收集。在此处提醒学生数据收集的准确性是后续计算的基础，所以一定要仔细认真。
第二步数据处理。
对收集的数据进行加工，并按要求进行计算。根据分类的两个指标（库存物资占总库存资金的比例、库存物资占总库存品种数目的比例），引导学生思考分析出需要计算的指标数据（物品总价、库存总资金、物品占用库存资金百分比、物品占用库存资金累计百分比、库存总品种数目、占库存品种数百分比）。
第三步制ABC分析表。
使学生明确分析表的构成内容。在制分析表时要按照产品总价从高到低对数据进行排序。
1、 教师示范讲解：
1）计算物品总价（总价=数量×单价）
1号产品总价=20×20=400,2号产品总价=20×10=200

2） 学生计算剩余产品总价
3） 带领学生按照产品总价从高到低对数据进行排序
4） 提问学生思考：当总价相同时该怎么办呢？
注：在排序时，要按照该物品总价从高到低排序；
当总价相等时，再由物品单价从高到低排序

5） 引导学生计算库存产品总资金（所有产品总价求和）
2、 学生独立练习：
1）示范第5、6、7栏前两个数据计算过程。

2）学生独立练习完成剩余第5、6、7栏三项数据计算，并填制ABC分析表。学生在练习的过程中，教师巡视观察学生的练习情况并给予指导，及时了解不同程度的学生存在的问题，方便后续着重讲解。
    3、提问讲解第5、6、7栏数据计算过程。 

第四步确定分类。

根据分类依据： 该物品数量占总量比例和该物品的金额占总库存资金的比例确定分类。
库存

占总数量比例

占总金额比例

A类

5%-20%

70%-80%

B类

10%-20%

10%-20%

C类

60%-70%

5%-10%

教师引领学生分析
1、提问学生分享自己确定分类的分析思路。
2、 教师引领学生进行分析讲解确定ABC分类，并对学生的思路进行点评。

3、把学生在练习过程中存在的问题（计算出错、分类指标确定错误）进行着重强调。
      确定ABC分类的分析思路
4号物资占用库存资金百分比为68%，5号物资占用库存资金百分比为12%，那么 4号和5号累计库存资金百分比为80%（68%+12%），属于A类物资的资金占比范围（70%—80%）；
再看品种数占比，4号物资占总品种数为5.5%，5号占总品种数为6.5%，那么4号和5号的累计总品种数为12%（5.5%+6.5%），属于A类物资的品种占比范围（5%—20%），所以确定4号、5号产品为A类物资。
7号产品占总品种数为11%，1号产品占总品种数为11%，6号产品占总品种数为11%，那么7号、1号和6号累计占总品种数为33%，而7号、1号累计占总品种数为22%更接近B类物资的占中品种数范围（20%），
再看资金累计百分比4号、5号、7号、1号累计占资金百分比为89%,除去4号、5号的累计资金百分比，7号、1号的累计百分比为9%，所以确定7号、1号为B类物资。
所有物资中除去A类、B类剩下的就为C类物资。所以，6号、2号、3号、10号、8号、9号为C类物资。
以上就是结合小王的案例将上节课的ABC分类法的理论知识进行实践应用的环节。
	  案例教学 

自主练习
讲解法
	25分钟



	三、探究新知
教师提问：“帮助小王完成了库存物资分类，那针对不同的类别该如何管理呢？”导入下一环节。
学生带着问题进行小组讨论，通过学生之间相互的启发、讨论，最后归纳概括出管理方法。
对每个小组归纳概括出的管理方法，教师进行点评总结。
A类物品：

定时进行盘点，详细记录物资使用、存量递减
尽可能低的库存量和安全库存量
降低库存水平，加快库存周转率
小批量多批次进货
B类物品：

管理强度介于A类和C类之间
一般进行正常的理性管理和控制
较高安全库存量
中量采购
C类物品：

一般进行简单的管理和控制。
高安全库存量
大量采购、大量库存
分析：

项目/级别
A类

B类

C类

控制程度

严格控制

一般控制

简单控制

库存量计算

库存模型详细计算

一般计算

简单计算或不计算

进出记录

详细记录

一般记录

简单记录

存货检查频度

密集

一般

低

安全库存量

低

较高

高


	小组讨论法
归纳概括结
	7分钟

	四、梳理知识 —课堂小结

1 ABC分类法分类步骤——收集数据 —处理数据
                         — 制ABC分析表—确定分类  

2 ABC分类法如何管理——A类重点管理
                        B类一般管理
                        C类简单管理

	 
	2分钟

	五、拓展知识 —布置作业：

    某企业保持有10种商品的库存，有关资料如表所示，为了对这些库存商品进行有效的控制和管理，该企业打算根据商品的投资大小进行分类。
(1)请您选用ABC分析法将这些商品分为A、B、C三类?
(2)并给出A类库存物资的管理方法?
商品编号
单价/元
库存量/件
A

4.00

300

B

8.00

1200

C

1.00

290

D

2.00

140

E

1.00

270

F

2.00

150

G

6.00

40

H

2.00

700

I

5.00

50

J

3.00

2000


	
	1分钟



6

